



倾情帮扶砺初心，医疗协作花常开

金乡县人民医院用一腔赤诚，托举基层群众健康梦

郭纪轩 通讯员 孟丽 济宁报道

对口支援工作是提高基层医疗机构服务能力的重要途径，是促进优质医疗资源扩容和下沉的重要举措。金乡县人民医院充分发挥鲁西南县域医院龙头引领作用，为各医共体成员单位在学科建设、人才培养、技术帮扶等方面提供全方位支持和帮助。众多对口帮扶医生义无反顾，奔赴基层，用满腔赤诚奉献社会、温暖人心。“通过对口帮扶工作的开展，帮扶医生们的临床诊疗思维得到开阔，基层医疗机构整体技术能力水平得到大幅提升，真正做到了优势资源互享互助，为保障百姓健康贡献了‘金医’力量。”金乡县人民医院院长代建军表示。

神经内二科 李丽

用行动温暖人心



在兴隆镇卫生院内科病房里，常常能看到金乡县人民医院神经内二科主治医生李丽忙碌而又专注的身影。她不仅以精湛的医术为患者解除病痛，更以一颗关爱之心温暖着每一位患者的心灵。“附近很多乡亲都知道卫生院里来了位县医院的医生，慕名而来的也有不少，但是于我而言，能做的是要更加仔细地辨别患者每一个症状，实实在在干好自己的工作，不负乡亲们的期待！”谈及在卫生院近一年的帮扶经历，李丽这样说。

与一般短期帮扶不同，李丽和同事们在帮扶期间内是全职在此执行对口帮扶任务，而想要将这件事情做得更加完美，需要以更加主动的态度全身心融入帮扶单位，积极了解基层所需，用心、用情对待每一位患者，才能让帮扶工作真正惠及更多群众。

“刚来的时候也有些不习惯，在县医院的时候我诊断的都是神经内科专业的

疾病，但在这里我是大内科医生，一名头晕患者来了我要先考虑是心源性头晕、脑源微循环缺血或者是其他原因，必须详细了解患者病情、仔细判断，才能做出最正确的选择。”李丽介绍。前不久，64岁的李奶奶在家劳作时突发肢体活动不灵、说话不清，误以为自己是中暑，随后李奶奶便就近来到了兴隆镇卫生院，为其接诊的正是李丽。

作为一名神经内科医生，李丽根据李奶奶的症状怀疑是急性脑梗，在为其迅速安排了CT检查后，结果也正如李丽所料。随

后，她及时联系金乡县人民医院急诊团队，为李奶奶打开卒中救治绿色通道，最终老人顺利完成了溶栓治疗。

“基层患者遇到的问题能够及时得到解决，就是我们对口支援工作最大的肯定。”李丽表示，在帮扶期间，除了门诊、查房、会诊以外，李丽还定期面向科室医护人员进行了一系列的培训指导，运用扎实的专业理论知识和丰富的临床实践经验，解读神经内科专业的医学案例，为卫生院改善医疗服务能力发挥积极作用。

小儿外科 李继如

回乡反哺父老乡亲



“我是从这里出来的，也想回羊山镇看看能为当地患者做点什么，医生下乡总比患者奔波要好。”在羊山镇卫生院外科诊室，金乡县人民医院小儿外科主治医生李继如刚结束了一台肿物切除手术，作为一名地道的羊山人，这次帮扶让他深深感受到自己肩上的责任。

到羊山镇卫生院帮扶第一天，李继如就立即投入状态，以开展医疗业务帮扶，推动基层服务能力提高为己任，先是随科室工作人员熟悉科室各项工作流程、软硬件配置、目前已开展技术及所亟须任务，雷厉风行、当机立断、有勇有谋的工作作风得到了当地领导、同事及患者的高度赞扬。

工作中，李继如把个人专业所长与卫生院小儿救治工作所需相结合，通过出诊、查房、义诊宣教等多种形式，尽己所能，让就诊患儿享受到了来自家门

口的优质服务。在这个过程中，李继如发现科室人员识别危重患儿及小儿外伤处理方面的经验有所欠缺。为了不辜负大家的期望，他默默列出了一份工作计划。通过日常交流、学术讲座及学术查房等形式，将学科最新指南、新的治疗方案及自己的治疗经验进行分享，提高科室人员的专业技术水平和专业素质能力，以更好地为患者提供优质服务。

知道在卫生院坐诊的县医院专家是羊山镇人，很多当地乡亲倍感亲切，除了平常身体不适喜欢找李继如看看，家里人要是需要手术的，也会拿着片子找他出主意，这也让李继如帮扶的日子充实而精彩。

“李医生医术水平没得

急诊ICU 吴四海

深入基层显真情



志合者，不以山海为远。在金乡县化雨镇、许多乡村、学校都有金乡县人民医院急诊ICU主治医生吴四海和同事们为当地村民送医上门的身影。从坐班治病到定期行医巡诊，看病就在家门口，吴四海的精湛医技和真诚帮助打动了当地的每一个村民。

“在医疗帮扶有限的时间里，我想尽可能将我所学的专业技术知识和我们金乡县人民医院的优良传统、管理理念带给基层医院，提高医生的诊疗技术水平，使更多的患者受益，是我帮扶最大的心愿。”吴四海表示。

为了真正了解基层医院所需、基层患者所想，在一次次上山入户的医疗帮扶中，吴四海重新认识医学、思考医学。他始终把救治患者放在帮扶工作的首位，坚守初心使命，在化雨镇留下坚实的行医足迹，以扎实的工作业绩、敬业的工作态度

和高效的工作水准，推动基层医疗事业建设逐步向前。

不到一年的时间，他从金乡县人民医院积极对接优质医疗资源，带领帮扶小组的同事们让泌尿系统介入治疗、LEEP刀宫颈息肉摘除术、LEEP刀外阴赘生物摘除术等一项项新技术在化雨镇卫生院落地开花，他与这里的医护人员并肩同行，默契配合，从相互不熟悉到成为朋友，攻克了一个个技术难关，解除了患者的病痛。

考虑到化雨镇河湖众

多，东沟河、苏河，金鱼运河等贯穿境内的情况，他发挥自身专业特长，带领同事多次前往化雨中学开展急救知识培训，手把手教给当地师生实施紧急救护的正确方法，为校园生命安全构建起科学的保障。

“作为一名帮扶医生，当地有需要我的地方，我一定全力以赴。”吴四海说。在之后的工作中，他还将继续和当地同事共同学习进步，发挥帮扶传帮带作用，提升科室医疗技术水平，为当地居民提供更加优质的医疗服务。

儿童保健中心 李敬敬

专业技能服务群众



“帮扶单位对我们非常重视，刚去报到的第一天就隆重接待了我们，向我们介绍了东城社区卫生服务中心的基本情况，并就希望得到帮扶的内容展开了交流。”虽然从事儿科临床工作已经10余年，但对金乡县人民医院儿童保健中心主治医生李敬敬而言，如何开展好帮扶工作此前她并没有太大的底气，但在真正来到帮扶单位后，无论是金乡县人民医院给予的各方面支持还是帮扶单位的务实作风，都让她对此有了信心。

李敬敬所帮扶的东城社区卫生服务中心并非简单的医疗机构，还承担了辖区部分公共卫生职能，而其中儿童保健方面的工作正和李敬敬的专业方向所契合。“每当孩子打完疫苗后，我们都会为孩子进行生长发育指标测量，而这也是发现孩子生长发育异常的第一道关口。”李敬敬介绍，在积极沟通下，李敬敬为医院和中心之间搭建起了转诊“桥梁”，帮助生长发育异常的孩子实现早发现、早治疗。

为了努力提升科室整体业务素养，李敬敬还带领帮扶队伍积极开展培训及学术讲座，为科室医护工作者给予专业的指导和培训。

其中涉及的不仅仅是常见病的最新救治方案，针对身材矮小症、性早熟、青春期发育过早、甲状腺疾病等一些基层医疗机构不常见的疾病，李敬敬也会将相关知识放入培训中，引起基层医护人员的重视，让他们了解及早治疗的必要性。

“在帮扶过程中，我们还发现中心病历书写普遍简单、抗菌药物使用不规范，针对于此，我们通过加强沟通，开展集中学习等方式帮忙订正基层医务人员一些错误的观念和诊疗方法，让他们可以将病历书写、查房制度等根本医疗管理制度运用到实际工作中，进一步规范医疗服务行为，保障医疗质量和安全。”李敬敬介绍。